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několik rad navrhovatelům grantových Projektů 
v oblasti neurověd a duševního Zdraví

dopisy

Vážené kolegyně, vážení kolegové,
každým rokem je možno ucházet se o přidělení finančních 
prostředků na výzkum (grant) u Agentury pro zdravotnic-
ký výzkum (AZV) Ministerstva zdravotnictví ČR. Většina 
podaných žádostí o grant je kvalitních, dobře zpracova-
ných po stránce obsahové i formální. Někdy však v poda-
né žádosti dochází ke zbytečným pochybením ze strany 
navrhovatelů, která snižují celkovou úroveň projektu a tím 
také možnost jeho financování. Proto jsme se jako řešitelé 
grantových projektů v oblasti neurověd a duševního zdra-
ví rozhodli, že méně zkušeným navrhovatelům projektů 
poskytneme několik následujících rad, které mohou být 
využity ke zkvalitnění výzkumných návrhů:

AZV má finanční prostředky omezené a usiluje o finan-
cování většího počtu kvalitních projektů zdravotnického 
aplikovaného výzkumu, proto se u projektů požadujících 
na celou dobu řešení více než 12 milionů Kč vyžaduje vyš-
ší počet dosažených výsledků (IF publikací apod.) a poža-
davkům navrhovatelů na více než 15 milionů Kč na jeden 
projekt lze jen vzácně vyhovět. Přidělování finančních 
prostředků je nastaveno tak, že pouze 20 % z  podaných 
projektů obdrží financování. Jedná se ročně cca o 10 nej-
lépe hodnocených standardních žádostí (Podprogram 1) 
a  jednu až dvě žádosti juniorské (Podprogram 2, dříve 
navrhovatelé do  35 let věku, nyní nejvýše 8 let od  udě-
lení akademického titulu Ph.D.  nebo jeho ekvivalentu). 
U juniorských projektů je stanovena pevná horní finanční 
hranice 7 milionů Kč. Podrobné informace jsou uvedeny 
v Programu na podporu zdravotnického aplikovaného vý-
zkumu na léta 2024–2030 (https://www.mzcr.cz/wp-con-
tent/uploads/2023/03/Program-na-podporu-zdravotnic-
keho-aplikovaneho-vyzkumu-na-leta-2024-2030.pdf ) 
a v Zadávací dokumentaci VES 2023 (https://www.mzcr.
cz/wp-content/uploads/2022/04/ZD-VES-2023.pdf), pří-
padně další aktualizované informace na  stránkách AZV 
(https://www.azvcr.cz/).

Navrhovatel i  spolunavrhovatel by měli mít vědeckou 
kvalifikaci definovanou metodikou AZV (akademický ti-
tul Ph.D. nebo jeho ekvivalent, adekvátní publikační čin-
nost a citační ohlas). V případě, že navrhovatel, případně 
spolunavrhovatel požadovaná kritéria nesplňují, šance 
získat financování výrazně klesá.

Při posuzování projektu se velmi cení originalita vý-
zkumného záměru. V návrhu by mělo být popsáno, v čem 
je navrhovaný výzkum originální.

Ve výzkumném týmu by měli být alespoň dva studenti, 
ať již pre- či postgraduální.

Projekty, ve kterých není řádně provedena power ana-
lýza (statistické určení počtu potřebných výzkumných 
subjektů před započetím výzkumu), případně kde není 
jasné, z  jakých dat power analýza vychází, jsou předem 
odsouzeny k zamítnutí. Povinné je také uvedení harmo-
nogramu činností při řešení projektu ve  formě tabulky 
a případně i přehledného diagramu.

Mezi plánovanými hlavními výsledky řešení projektu 
by měly být původní články (obsahující výsledky vlastního 
výzkumu, nikoliv jen souhrny) v  recenzovaných odbor-
ných periodikách kategorie Jimp, tedy v časopisech obsa-
žených v databázi Science Citation Index / Web of Science 
(WoS), se stanoveným impakt faktorem (IF). Návrh počtu 
publikovaných článků by měl být realistický. Větší množ-
ství takovýchto přislíbených prací vypadá impozantně, 
nicméně nedodržení plánovaného počtu hodnotí členové 
panelu negativně.

Obvyklý reálný počet jsou tři až čtyři Jimp publikace 
za celou dobu řešení projektu. Kvalita by měla převažovat 
nad kvantitou, je vhodné usilovat o publikace v časopisech 
Q1 a Q2. Neuznávají se publikace v tzv. predátorských ča-
sopisech (viz např. https://knihovna.cuni.cz/rozcestnik/
sber-dat-o-publikacni-cinnosti-riv/predatorske-casopisy-
-a-hodnoceni-clanku-v-ceske-republice/). Náklady na ta-
kové publikace nemusejí být uznány a může být požado-
váno jejich vrácení. Pro úspěšné hodnocení projektu je 
nutné minimálně jeden článek z  kategorie Jimp dediko-
vat výhradně jednomu projektu AZV (mohou přitom být 
uvedeni ostatní poskytovatelé a  případně institucionální 
podpora). 

AZV primárně financuje aplikovaný výzkum, tedy pů-
vodní zkoumání s cílem získání nových poznatků, zamě-
řených na  konkrétní praktický záměr nebo cíl. Vědecké 
práce financované ze strany AZV by tedy měly mít výsle-
dek, který bude v brzké době využitelný pro klinickou pra-
xi u lidí. Tohoto je málokdy dosaženo u ryze animálních 
studií. Případný podíl základního výzkumu může tvořit 
maximálně 20 % činností projektu a  zároveň maximálně 
20 % finančních nákladů projektu.

Je výhodou, pokud navrhovatel ve  své žádosti vykáže 
již předchozí vědeckou činnost, obdobnou té, pro kterou 
nyní žádá financování (pilotní studie, předběžné výsledky 
a jejich publikace).
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A. Heretik 

dobro. Príbehy  
Zo PsychoteraPie.
Bratislava: Ikar, a.s., 2022, 143 s.

27. října 2022 proběhly v Bra-
tislavě křtiny výše uvedené pu-
blikace od odborně a literárně 
velmi plodného emeritního 
profesora psychologie Anty-
ho Heretika. Jeho manželka 
MUDr. Andrea Heretiková-
-Marsalová tentokrát na pu-
blikaci spolupracovala pouze 
zdařilými ilustracemi, přestože 
jako psychiatrička pečovala 
o zdravotní stav několika pa-
cientek/pacientů v kazuis-

tikách uvedených a medikací pomáhala „otevírat dveře“ 
do jejich Psyché. Křtiny byly komplikované: zahraniční 
„křtitelé“ byli pod vlivem nepředvídatelných událostí 
bohužel nuceni svoji účast odřeknout; jejich místo 
v rámci „obráceného oidipského komplexu“ měl za-
ujmout profesor psychologie Anty Heretik junior, ovšem 

Je vhodné, pokud navrhovatel v dané oblasti spolupra-
cuje alespoň s  jedním zahraničním odborníkem a zájem 
tohoto odborníka o další spolupráci doloží.

Žádost o  financování výzkumu sice není publikací, 
nicméně pokud jsou přítomny opakované a  hrubé jazy-
kové chyby v angličtině (případně i v češtině), nepůsobí to 
dobře. U anglického textu doporučujeme kontrolu rodi-
lým mluvčím, alespoň například zahraničním studentem. 
Stejně tak nepůsobí dobře, pokud v  české části projektu 
jsou nadměrně užívány termíny anglické, přestože mají 
všeobecně používané české ekvivalenty.

Přehledná a názorná úprava žádosti o grant je rovněž 
významná.

Odkazujeme rovněž na  stránku https://www.azvcr.cz/
casto-kladene-dotazy/ – často kladené dotazy, týkající se 
žádostí o grant u AZV.

Primárním zdrojem je článek uveřejněný v  časopise 
Česká a Slovenská neurologie a neurochirurgie.

prof. MUDr. Ladislav Hosák, Ph.D.
Psychiatrická klinika LF UK a FN Hradec Králové

hosak@lfhk.cuni.cz
prof. MUDr. Michal Bar, Ph.D.

Neurologická klinika FNO a LF OU Ostrava
doc. MUDr. Martin Bareš, Ph.D.

Národní ústav duševního zdraví Klecany
prof. MUDr. Ivan Rektor, CSc.

Neurologická klinika LF MU a FN u sv. Anny v Brně
prof. MUDr. Evžen Růžička, DrSc.

Neurologická klinika 1. LF UK a VFN Praha
prof. MUDr. Martin Smrčka, Ph.D., MBA

Neurochirurgická klinika LF MU a FN Brno
prof. MUDr. Jan Vevera, Ph.D.

Psychiatrická klinika LF UK a FN Plzeň

recenze

i jeho přepadla na poslední chvíli indispozice, takže 
nakonec křtiny brilantně provedla MUDr. Andrea He-
retiková-Marsalová. Publikum bylo nadšené, přítomná 
zásoba knih byla nedostatečná a autor byl na místě pře-
křtěn na „slovenského Yaloma“. 

Obraťme se však ke knize. Ve třinácti kapitolách se od-
víjí čtrnáct příběhů (kapitola „Stráty a...“ má totiž prota-
gonisty dva), jde o příběhy šesti žen a osmi mužů. Autor 
je psychoterapeutickým eklektikem (jak sám přiznává), 
v jeho práci je patrna emfáze na sny, což není nic překvapi-
vého vzhledem k publikaci „Sny, využitie v psychoterapii 
a osobnostnom raste“,1 kterou napsal společně s manžel-
kou. Ve všech příbězích se sny a jejich výklad (či odkazy 
na ně) vyskytují. 

Sny, coby Freudova královská cesta do  nevědomí, či 
jak v recenzi pro nakladatelství Ikaros poznamenává Ivan 
Verny, cituje nositele Nobelovy ceny Eliase Cannettiho: 
„Vše zapomenuté křičí ve snech o pomoc.“ Autor nezapo-
míná ovšem ani na zužující noční můry a jejich léčbu, kde 
s  úspěchem používá metodu známou pod akronymem 
„RISC“ (Recognize, Investigate, Stop, Change) „královny 
snů“ Rosalindy Cartwrightové. 

Pravděpodobně nikoliv náhodou tvoří v  jeho psycho-
terapeutické praxi dvě třetiny muži převážně středního 
věku. V průběhu terapie se odkrývají často komplikované 
vztahy k otci, což autora nutí přemýšlet o vztahu k  jeho 
vlastnímu otci. Osvědčila se mu metoda psaní dopisu otci, 
kdy klient dopis napíše doma a v terapii jej nahlas přečte. 
Tento dopis klient neodesílá, v  některých případech již 
otec nežije. 


